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Ме та: оз най о ми ти учнів з ідей но�те ма тич ним
діапа зо ном твор чості Лесі Ук раїнки, до по мог ти уч ням
зро зуміти кра су її по етич них творів, роз ви ва ти твор че
мис лен ня учнів, ви хо ву ва ти ак тив ну життєву по зицію,
сприй нят тя кра си і си ли ху дож ньо го сло ва. 

Хід кон фе ренції

Вступ не сло во вчи те ля.

Є лю ди, як свічки, —
Зго ря ють і відхо дять у не бут тя.
Є лю ди, як зірки, —
Го рять і світять все жит тя.
Та ні, це не зірки хо лодні, мертві,
Во ни — сон ця, засвічені у небі,
Які го рять й обігріва ють все
І не зга са ють, і не зга са ють…

А го рять і горіти муть вічно, за ли ша ю чи слід у
людській пам'яті на зав жди, як за ли ши ла ніжним і чи с -
тим сло вом по ет�лірик, ав тор ліро�епічних по ем, дра -
ма тург�но ва тор, пе ре кла дач, публіцист, кри тик, ак тив -
ний гро мадський діяч — Ле ся Ук раїнка.

Зга даємо Ле сю до брим сло вом, спро буємо нав чи -
ти ся ба чи ти так, як во на, кра су при ро ди, кра су
людської душі. Ду же влуч но ска за ла про Ле сю Ук раїнку
Люд ми ла Ста рицька�Чер няхівська: "Хто хо че зна ти
жит тя її сер ця, хай чи тає її тво ри".

Ве дучі (дві уче ниці, одя гнені в ук раїнський
національ ний одяг) звер та ють ся з за пи тан ня ми до
при сутніх у залі де ся тик лас ників. 

Ведуча 1. Де і ко ли на ро ди ла ся Ле ся Ук раїнка?
(25 лю то го 1871р., у місті Звя гелі, те пер Но во г -

рад)Во линський)
Ведуча 2. Назвіть справжнє ім'я Лесі Ук раїнки. 
(Ла ри са Петрівна Ко сач)
Ведуча 1. При га дай те літе ра тур ний псев донім ма -

тері Лесі Ук раїнки. (Оле на Пчілка)
Ведуча 2. Ким був бать ко Лесі Ук раїнки?
(Юрис том)
Ведуча 1. Де здо бу ва ла освіту Ле ся Ук раїнка?
(Вдо ма)
Ведуча 2. Як на зи вається пер ша літе ра тур на

спро ба май бут ньої по ете си? ("Надія")
Ведуча 1. Хто дав Ла рисі Ко сач літе ра тур не ім'я?
(Її ма ти)
Ведуча 2. У яко му жур налі впер ше бу ли опубліко -

вані по езії Лесі Ук раїнки? ("Зо ря")
Ведуча 1. Яка на зва пер шої по етич ної збірки Лесі

Ук раїнки?
("На кри лах пісень")

Ведуча 2. Які тво ри Лесі Ук раїнки ви вив ча ли в по -
пе редніх кла сах?

("Дав ня каз ка", "Кон валія", "Вес нян ка")
Ведуча 1. При га дай те, з якої по езії ці ряд ки?
Ні, я хо чу крізь сльо зи сміятись,
Се ред ли ха співа ти пісні,
Без надії та ки сподіва тись,
Жи ти хо чу! Геть ду ми сумні!

("CONTRA SPEM SPERO!")
Ведуча 2. З якої по езії ці ряд ки?
Десь, ко лись, в якісь країні,
Де за хо че те, там бу де,
Бо у казці, та ще в віршах,
Все мож ли во, добрі лю ди.

(По ема "Дав ня каз ка")

Сло во літе ра ту роз нав цям.

Ле ся Ук раїнка і на род на пісня

Хотіла б я піснею ста ти
У сюю хви ли ну яс ну,
Щоб вільно по світі літа ти,
Щоб вітер роз но сив лу ну.

Ле ся Ук раїнка

Ра но в жит тя Лесі ввійшла пісня — її не роз луч ний
друг на життєвих до ро гах, не ви черп не і зав жди но ве
дже ре ло натхнен ня.

Са ме інте рес до на род ної му зич ної твор чості здру -
жив Ле сю з Кли мен том Ва си ль о ви чем Квіткою, ім'я
яко го увійшло в історію фоль к ло ри с ти ки як од но го з
відо мих дослідників ук раїнсько го та все слов'янсько го
му зич но го фоль к ло ру.

Уже при пер ших спро бах за пи су пісень Ле ся на -
штовхну лась на ряд труд нощів. Во на слуш но вва жа ла,
що по ши ре не тоді за пи су ван ня од них пісен них текстів
— не по вноцінне. Не обхідно ра зом з тек с том за пи су ва -
ти ме лодію — тільки так мож на зафіксу ва ти всі грані
му зич но�по етич но го змісту пісні.

Але як це зро би ти? Хоч і вміла Ле ся гра ти на фор -
тепіано, зна ла му зич ну гра мо ту, про те ви я ви лось, що
цих знань не до стат ньо для по вноцінної фоль к ло ри с -
тич ної праці.

Зі своїми кло по та ми і сумніва ми во на звер ну лась
до Ми хай ла Дра го ма но ва, який пе ре бу вав тоді в
еміграції у Бол гарії: "...Чи не вка же те мені яких творів
про ме то ди ет но г рафічні, а влас не, про спо со би за пи -
су ван ня на род них пісень? Ся річ ме не ду же зай має,
мо тивів на род них я знаю си лу, про бую за пи су ва ти, але
то мені труд но, ще й ду же, мо же, як раз че рез те, що не
знаю ме то ду та ко го як слід, а літе ра ту ри про сю річ
зовсім не знаю... За пи сую са ма без те орії, та не знаю,



чи бу де з то го пут тя".
Серйоз ною пе ре шко дою в са мостійній фоль к ло ри с -

тичній праці був стан Ле си но го здо ров'я. Хво ро ба не да -
ва ла змо ги ба га то хо ди ти, ча с то при ко ву ва ла до ліжка.

Але ніщо не мог ло спи ни ти за пал юної ен тузіаст ки!
В іншо му листі до дядь ка Ле ся з радістю пи ше про своє
"ща с тя до ет но г рафії", відзна ча ю чи, що жи телі се ла
Ко ло дяж но го ра до по го джу ють ся проспіву ва ти пісні
для за пи су, з довір'ям і цікавістю став лять ся до її ет но -
г рафічних спроб.

Ду же ба га то до по ма га ла Лесі вірна по дру га Вар ка,
яка хо ди ла до ста рих лю дей, вив ча ла пісні з їх співу, а
потім, уже від Вар ки, їх за пи су ва ла Ле ся. "Ме не навіть
ди вує, як я досі не об рид ла їй зі своїм за пи су ван ням",
— підкрес лює Ле ся в листі до Ми хай ла Дра го ма но ва
до б ро зич ливість і тер п лячість Вар ки. За чо ти ри місяці
ак тив ної праці мо ло да фоль к ло рист ка зібра ла ба га тий
ужи нок — півто ра с та об ря до вих пісень, на той час
ніким не за пи са них!

Зі спо гадів су час ників мо же мо скла с ти собі уяв -
лен ня про влас ний спів Лесі Ук раїнки — про тя гом усьо -
го жит тя по ете са ду же лю би ла співа ти: звер та ла ся у
піснях до не за бут ньо го ди тин ства, юності, чер па ла в
них життєву енергію і твор чу на сна гу.

Кли мент Ва си ль о вич Квітка — чо ловік Лесі Ук -
раїнки — зга дує, що во на ма ла звич ку зран ку співа ти
пісні енергійні, ба дь орі, вміла навіть імпровізу ва ти пісні
та ко го ха рак те ру. Кли мент Ва си ль о вич на зи ває та кож
най у люб леніші пісні, яких най частіше співа ла йо го дру -
жи на, — це "Ой на горі пше ни чень ка", "Ко тить ся віно -
чок по по лю", "Ой у са ду го лу бець гу де".

Ті, ко му по ща с ти ло бу ва ти у то ва ристві Лесі Ук -
раїнки, чу ти її спів, відзна ча ють, що го лос по ете си був
не ду же силь ний, м'яко го мец цо�со пра но во го тем бру.
Співа ла Ле ся Ук раїнка так, як співа ють у на роді: при
підви щенні ме лодії — сильніше, при спаді — тихіше.
Зберіга ла у співі усі ме ло дичні при кра си, як справжня
ви ко на ви ця з на ро ду.

Відо мо, що об ста ви ни жит тя при му шу ва ли її до ча -
с тих мандрівок різни ми країна ми світу. І всю ди Ле ся
Ук раїнка ціка ви лась пісня ми і зви ча я ми різних на родів.
Од на з по друг по ете си, Ок са на Сте шен ко, зга дує, що
Ле ся, роз повіда ю чи після да ле ких по до ро жей про свої
вра жен ня, ча с то наспіву ва ла дру зям ме лодії
італійських, німецьких, фран цузь ких пісень. 

Слід зга да ти та кож про по до рож Лесі Ук раїнки в
Кар патські го ри та на Бу ко ви ну 1901 ро ку. По друж жя
приїха ло влітку до ма ль ов ни чо го се ла Бур кут — ку -
рорт ної місце вості, що сла ви лась цілю щи ми міне раль -
ни ми во да ми. Тут во ни зустрілись з Іва ном Фран ком,
який спеціаль но для цьо го приїхав у Бур кут, та інши ми
пред став ни ка ми га лицької й бу ко винської про гре сив -
ної інтелігенції. У колі друзів ча с то зву ча ли пісні. Ле ся
Ук раїнка і Кли мент Квітка з інте ре сом при слу ха лись до
не знай о мих їм західно у к раїнських пісень. Іван Фран ко
наспівав декілька найцікавіших Кли мен ту Ва си ль о ви чу
для за пи су; Ле ся Ук раїнка, у свою чер гу, співа ла
поліських пісень та інших, невідо мих га ли ча нам. Од на з
них особ ли во спо до ба лась — її зра зу ро зу чи ли з го ло -
су Лесі Ук раїнки:

Ой не шу ми буй ним ли с том, 
Зе ле ний ка т ра не, 
Тяж ко)важ ко на сер день ку, 
Як вечір на ста не...

Про тя гом усь о го жит тя зберіга ла по ете са в пам'яті
безліч пісень. Яс кра вим свідчен ням цьо го є збірки,
підго тов лені нею спільно з Кли мен том Ва си ль о ви чем
Квіткою. Та найціннішою пам'ят кою про те, як гли бо ко

лю би ла Ла ри са Петрівна пісні рідно го краю, є скром на
на виг ляд книж ка "На родні ме лодії. З го ло су Лесі Ук -
раїнки за пи сав і упо ря див Кли мент Квітка".

Ця збірка ста ла до ро гоцінним ма теріалом для ук -
раїнських ком по зи торів, учи телів, а та кож для про -
фесіональ них і са модіяль них хо ро вих ко лек тивів.

Ду же ціка вим є для нас та кож опис ста ро вин но го
на род но го свя та "Ку па ла", який надісла ла Ле ся Ук -
раїнка в 1893 році Іва нові Фран ку до Льво ва для ре да -
го ва но го ним жур на лу "Житє і сло во".

Ось фраг мент цьо го тек с ту: "На Во лині ще у мно гих
місцях за три ма в ся зви чай справ ля ти ста ро давнє свя то
Ку па ла...

У Звя гельсько му повіті хлопці кла дуть во гонь, а
дівча та вби ра ють де рев це, берізку. Вби ра ють її вінка -
ми, бин да ми і за па ле ни ми свічеч ка ми. Де рев це теє
зветь ся ку па ло. Самі дівча та уби ра ють ся у ве ликі вінки
з різно го зілля і з квіток і ма ють при собі ще по вінку.
Во ни во дять ко ло біля де рев ця і співа ють, хлопці цім
ча сом ска чуть че рез во гонь".

Чу до ва ма ль ов ни ча кар ти на! Опи су ю чи на род ний
об ряд, Ле ся Ук раїнка фіксує всі йо го бар ви та най -
менші по дро биці: плавність діво чих рухів, фан тазію та
за де ри ку ватість па ру боцьких ігор.

У 1908 ро ку Ле ся Ук раїнка, вболіва ю чи за збе ре -
жен ня для на щадків не по втор них зразків коб зарсько го
ми с тец тва, ор ганізу ва ла фоль к лор ну ек с пе дицію для
за пи су ук раїнських на род них дум та істо рич них пісень.
Не зва жа ю чи на склад не ма теріаль не ста но ви ще, по -
ете са са ма оп ла чу ва ла ви т ра ти ек с пе диції, а свою
справжню участь у за ду маній справі при хо ву ва ла під
ім'ям неісну ю чо го "суб сидіато ра".

Ле ся Ук раїнка про дов жи ла роз по ча ту Ли сен ком
ве ли ку спра ву збе ре жен ня для на щадків ук раїнських
на род них дум. Ра зом з Кли мен том Квіткою во ни ли с -
тов но звер та ли ся до різних на уко вих ус та нов та ок ре -
мих діячів куль ту ри з про хан ням узя ти участь у цій гро -
мадській справі.

На за про шен ня Лесі Ук раїнки відгук ну в ся ще мо ло -
дий тоді, але вже відо мий вче ний фоль к ло рист Філа рет
Ми хай ло вич Ко лес са.

Ле ся Ук раїнка і Кли мент Квітка осо би с то взя ли
участь у за пи су ванні коб зарських дум. Пе ре бу ва ю чи
зи мою в 1908 ро ку в Ялті, во ни за про си ли до се бе з
Сева с то по ля відо мо го коб за ря Гна та Гон ча рен ка. 

Ле ся Ук раїнка за ли ши ла пре крас ний літе ра тур ний
пор т рет коб за ря Гна та Гон ча рен ка, опи су ю чи йо го по -
стать так, як во на вкар бу ва ла ся в її пам'ять: "В ньо му
справді нічо го же б рацько го не має, по чи на ю чи з
одежі, при стой ної чу мар ки, які но сять при го родні
селя ни в Харківщині, і сму ше вої шап ки і кінча ю чи
поводінням, по вним гідності, без за побіган ня, але й
без аро ганції... все в ньо му по вне бла го род ної про -
сто ти, особ ли во ки да ють ся в вічі йо го ру ки з тон ки ми
ар ти с тич ни ми паль ця ми і ве лич на по за ви со кої,
струн кої, зовсім не згор бле ної по статі... Він, оче вид -
но, лю бить свій хист не тільки че рез те, що він дає
йому зарібок, бо ду же ча с то у вільний час грає сам
собі свої му зи кальні п'єси, без співу".

Філа рет Ко лес са над зви чай но ви со ко оцінив ми с -
тецьку вартість ре пер ту а ру Гна та Гон ча рен ка. За пи си,
що їх надісла ли вче но му до Льво ва Ле ся Ук раїнка та
Кли мент Квітка, ви я ви ли ся найціннішою ча с ти ною всіх
ма теріалів ек с пе диції 1908 ро ку. Пись мен ниці су ди -
лось по ба чи ти ре зуль тат своєї чу до вої ініціати ви: у
1910 році вий шов дру ком пер ший том підго тов ле но го
Філа ре том Ко лес сою ви дан ня "Ме лодії ук раїнських
дум". Одер жав ши цінну кни гу, Ле ся Ук раїнка з радістю
на пи са ла вче но му: "Те пер уже справді мож на ска за ти:
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"На ша пісня, на ша ду ма не вмре, не за ги не!". Дру гий
том "Ме лодій…" вий шов уже після смерті по ете си, у
ве ресні 1913 р. 

Публіку ю чи свої спо га ди про пись мен ни цю, ака -
демік Філа рет Ми хай ло вич Ко лес са за вер шує їх та ки -
ми зна мен ни ми сло ва ми: "Ім'я Лесі Ук раїнки бу де на -
зав жди зв'яза не з ук раїнською на род ною піснею і
ду мою… Бо ж збе ре жен ня творів ук раїнської на род ної
по езії й му зи ки во на вва жа ла важ ли вою ча с ти ною в
про грамі своєї діяль ності, своїх життєвих зав дань".

Му зи ка — друг, по рад ни ця, роз ра да

Мій давній дру же!... 
З то бою звик ла я діли ти ся жур бою.
Вповіду вать дум ки ве селі і сумні.

(Л.Ук раїнка, "До мо го фор тепіано")

Уче ни ця чи тає на пам'ять вірш Лесі Ук раїнки

"До мо го фор тепіано".

Ма ти поміти ла вро дже ну му зи кальність дівчин ки —
п'ятирічній Лесі ку пу ють фор тепіано. Во на по чи нає вчи -
тись гра ти на ньо му і ви яв ляє не аби які му зичні
здібності: "Ду же лю би ла Ле ся му зи ку і бу ла до неї вель -
ми здат на", — зга дує се с т ра по ете си Оль га Ко сач�Кри -
ви нюк. Пер шою вчи тель кою Лесі стає її тітка Олек сан д -
ра, яка в 1880 році приїха ла до Луцька. Ле ся лю би ла
уро ки му зи ки, нав чан ня да ва лось їй лег ко, зву кові об -
ра зи збу джу ва ли уя ву, при му шу ва ли за мис лю ва тись. 

Але вже че рез рік до ве ло ся пе ре рва ти нав чан ня
гри на фор тепіано. Ли ше взим ку 1882�83 років відно -
ви ла му зичні за нят тя. Її вчи тель кою ста ла про -
фесіональ на піаністка Оль га Олек сандрівна О'Ко нор,
пер ша дру жи на Ми ко ли Ли сен ка, сла вет но го ук -
раїнсько го ком по зи то ра, близь ко го дру га сім'ї Ко сачів.
І цьо го ра зу нав чан ня три ва ло не дов го — тільки од ну
зи му, але зав дя ки май стер ності пе да го га і яс кра вим
му зич ним здібно с тям уче ниці бу ло до ся гну то знач них
успіхів. Ле ся, за сло ва ми її ма тері, нав чи лась гра ти "з
тол ком і до брим сма ком", тоб то вчи тель ка зуміла при -
ще пи ти їй не обхідні про фесійні на ви ки фор тепіан ної
гри, а та кож спря му ва ти при род ну му зи кальність
дівчин ки в рус ло до б ро го му зич но го сма ку. І хо ча хво -
ро ба не да ла мож ли вості про дов жу ва ти си с те ма тичні
за нят тя, од нак Ле ся ово лоділа технікою гри настільки,
що мог ла вільно чита ти з ли с та до волі складні тво ри
кла сич но го ре пер ту а ру, аком па ну ва ти співу, грі на
скрипці, ви ко ну ва ти в колі близь ких друзів ок ремі со -
на ти Бет хо ве на, нок тюр ни і валь си Шо пе на, п'єси Шу -
ма на, Шу бер та, а з ук раїнсько го ре пер ту а ру — тво ри
Ли сен ка, За вадсько го, фор тепіанні тран скрипції на -
род них пісень то що.

Оле на Пчілка так ха рак те ри зу ва ла гру чо тир над ця -
тилітньої Лесі: "Во на ду же до бре, не по�ама торсько му
грає на фор тепіано, особ ли во ук раїнські речі, грає й інше,
при чо му во на тільки од ну зи му бра ла уро ки му зи ки".

Та най важ ливіше для са мої Лесі бу ло те, що во на
ма ла змо гу, гра ю чи на фор тепіано, діли ти ся із своїм
"давнім дру гом" всіма ти ми по чут тя ми, про які не мог ла,
не хотіла роз мов ля ти навіть з най ближ чи ми людь ми.

Ле ся "гра ла свої власні, ду же хо роші
імпровізації�ком по зиції", — зга ду ва ла її се с т ра Оль га, а
близь ка по дру га Ок са на Сте шен ко пи са ла у своїх спо га -
дах: "Ле ся са ма лю би ла імпровізу ва ти, і її імпровізації
зав жди бу ли сумні і ніжні. Я ду же лю би ла її слу ха ти, але
гра ла Ле ся ли ше в інтим но му от оченні, ко ли слу ха ли її я
або хтось з най ближ чих осіб. На лю дях же Ле ся ніко ли не
гра ла".

"Му зичні роз мо ви" з інстру мен том бу ли для по ете -
си ду хов ною по тре бою. В ли с тах до друзів, рідних во на

ча с то за пи тує, чи при вез ли фор тепіано до її домівки,
су мує, ко ли не має інстру мен та, або ж радіє, ко ли є на
чо му гра ти.

По ете са з ран ньо го ди тин ства гли бо ко її тон ко
ро зуміла "мо ву звуків". Му зи ка бу ла для неї до дат ко -
вим дже ре лом ду хов ної си ли, твор чо го натхнен ня,
не оцінен ним за со бом ви ра жен ня осо би с тих пе ре жи -
вань.

Ле ся Ук раїнка постійно пра гну ла зба га чу ва ти свої
му зичні вра жен ня — хотіла зна ти яко мо га більше му -
зич них творів, знай о ми тись з як най шир шим ко лом
ком по зи торів, ви ко навців і ви ко ри с то ву ва ла для цьо го
кож ну на го ду. 

У Відні во на відвіду ва ла ста ро вин ний ка фе д раль -
ний со бор св. Сте фа на спеціаль но для то го, щоб по -
слу ха ти кон цер ти ор ганістів�вірту озів. До гли би ни душі
хви лю ва ли по ете су мо гутні, ве личні, "не осяжні" у
своєму діапа зоні зву ко вих барв, ди намічних відтінків
об ра зи ор ган ної му зи ки. Во на дов го зга ду ва ти ме ці
кон цер ти як "райську му зи ку".

Ле ся Ук раїнка ма ла на го ду слу ха ти ор ганні тво ри
ве ли ких ком по зи торів�поліфоністів Йо ган на�Се ба с -
ть я на Ба ха та Ге ор га�Фрідріха Ген де ля та кож в ес -
тонсько му місті Дерпті (нині Тар ту), ку ди во на приїха -
ла провіда ти бра та Ми хай ла. "Сьо годні ве ли ке
лю те ранське свя то Bussetag (день по ку ти) і в церкві
лю те ранській бу де ве ли кий релігіоз ний кон церт на
ор гані з аком па не мен том ор ке с т ру, гра ти муть Ба ха,
Ген де ля і т. ін., я та ко го не чу ла ще і вза галі ду же люб -
лю ор ган, от же, хо четь ся по слу ха ти", — чи таємо в
листі Ла ри си Петрівни до се с т ри Оль ги.

У ли с ту ванні Лесі Ук раїнки на трап ляємо ще на та -
кий ціка вий факт: по ете са бу ла ініціато ром, учас ни ком
і ор ганіза то ром літе ра тур но�му зич но го ве чо ра, який
відбу в ся в Києві 23 бе рез ня 1900 ро ку і був при свя че -
ний 100�річчю від дня на ро джен ня ве ли ко го німецько -
го по ета Генріха Гей не.

Відо мо, що Гей не на ле жав до най у люб леніших по -
етів Лесі Ук раїнки. Ще в юності во на за хоп лю ва ла ся
тон ким ліриз мом, де що іронічною до тепністю, ви к ри -
валь ною спря мо ваністю йо го творів. Генріх Гей не не -
щад но висміював німецьке бюр гер ство, за душ ли ву ат -
мо сфе ру кай зерівської Німеч чи ни пер шої по ло ви ни XIX
століття. Ле ся Ук раїнка у співа в торстві пе ре кла ла на
ук раїнську мо ву й ви да ла кни гу по езій Гей не. Де які з
цих віршів у її пе ре кла дах на дих ну ли М. Ли сен ка на
ство рен ня чу до вих со лоспівів.

До твор чості Гей не, особ ли во йо го пре крас но го
юнацько го цик лу "Лю бов по ета" звер та лось ба га то
ком по зи торів, але чи не най к ра ще роз крив гейнівські
об ра зи Ро берт Шу ман — ве ли кий німецький ком по зи -
тор�ро ман тик. Му зи ка Шу ма на, як і по езія Гей не, бу ла
ду же близь кою Лесі Ук раїнці.

Не зва жа ю чи на слаб ке здо ров'я, за був ши вто му,
по ете са з ве ли ким за па лом по ри ну ла в ор ганізацію
свят ко во го ве чо ра, при свя че но го Гей не. Тур бо ти,
пов'язані з підго тов кою кон церт ної ча с ти ни ве чо ра,
Ла ри са Петрівна у листі до своєї се с т ри Оль ги опи са ла
так: "Тож 23�го ми із дя ди ною (дру жи ною М. П. Дра го -
ма но ва. — Л.Я.) обидві ви с ту па ли на ес т раді, я чи та ла
ре фе рат і ще аком паніру ва ла одній співачці, а дя ди на
теж аком паніру ва ла ду е ту. Вечір той одібрав у ме не
ма су ча су і енергії, а все ж вий шов не так, як мені
хотілось: ма ло співців бу ло, хоч біга ни ни за ни ми бу ло
без кінця, всьо го тільки троє знай шло ся, і ті співа ли не -
ба га то, бо в їх ре пер ту арі з Гей не нічо го не бу ло, а ба -
га то но во го ліну ва лись ро зучу вать...

Тут ще раз по ка за ло ся, як труд но ро би ти щось на
пев ний строк се ред на шої київської об ста нов ки: без -
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ко нечні гості, зібран ня і т. і., в пе ре ри вах ре пе тиції з
співця ми (все му си ла ро зу чу ва ти з ни ми са ма, бо ніхто
в ньо му не по ма гав)..."

Са мовідда но пе ре бо рю ва ла Ла ри са Петрівна всі
труд нощі, щоб до ве с ти до кінця свій намір — во на вва -
жа ла гро мадським обов'яз ком ук раїнсько го літе ра то ра
спри я ти при люд но му відзна чен ню в Києві ювілею од -
но го з най ви датніших по етів світу.

В Інсти туті літе ра ту ри ім. Т. Г. Шев чен ка АН УРСР в
архіві Лесі Ук раїнки зберігається ціка вий до ку мент —
спи сок во каль них творів на сло ва Генріха Гей не. Най -
шир ше ре п ре зен то ва ний в ньо му Ро берт Шу ман: Ле ся
по зна чи ла хре с ти ка ми йо го ро ман си, на пи сані на вірші
відо мо го цик лу Гей не "Лю бов по ета". Спи сок скла де -
ний німецькою мо вою. По ряд з тво ра ми Шу ма на зна -
хо ди мо тут со лоспіви Фран ца Шубер та, Фелікса Мен -
дель со на, Пе т ра Ілліча Чай ковсько го, а та кож
ма ловідо мо го російського ком по зи то ра Вільгель ма
Гар те вель да.

Цілком мож ли во, що, го ту ю чи му зич ну ча с ти ну
гейнівсько го ве чо ра, Ле ся Ук раїнка за зда легідь
наміти ла, які тво ри мог ли б увійти до про гра ми. Не лег -
ко бу ло по етесі знай ти се ред тодішніх київських ви ко -
навців ен тузіастів, подібних до неї са мої. Тільки не -
знач на кількість ро мансів про зву ча ла тоді на ве чорі, а в
спи с ку їх бу ло чи ма ло — 40 назв!

Гра на фор тепіано та кож вик ли ка ла в душі Лесі цілу
га му по чуттів. Ча с то у роз мові моїй во на вжи ва ла му -
зичні ви ра зи, терміни, порівнян ня, які, зда ва лось їй,
кра ще мо жуть пе ре да ти те, що во на відчу ва ла. Змал ку
Ле ся бу ла над зви чай но чут ли вою до кра си при ро ди.
Якось, за ча ро ва на кар ти ною нічно го не ба, во на ска за -
ла: "Хмар ки плив ли і плив ли крізь місяць од на за од ною
піцика то". А іншим ра зом: "В сад ку сто я ла та ка співо ча
ти ши на, ніби гра ли піаніссимо в найніжнішо му
адажіо..." Сло во "піци ка то" (італ. рігхісаіо) у му зичній
терміно логії оз на чає та кий спосіб гри на смич ко во му
му зич но му інстру менті, на при клад, на скрипці, ко ли
звук ви до бу вається не смич ком, а щип ком, і то му зву -
чан ня ви хо дить ури ви с те, не мов "по штов ха ми". Мож -
ли во, са ме то му й ви ник ло це му зич не порівнян ня
�хмар ки, підштов ху вані вітром, про пли ва ли піци ка то. А
який чу до вий, гли бо ко му зи каль ний вислів "співо ча ти -
ши на"! Справді, хіба бу ває у світі, що нас от очує, аб со -
лют на ти ша? У полі, в лісі, в го рах до схід сон ця? Ні! Та -
ка ти ша зовсім без звуч на й мер т ва, і мож ли ва во на хіба
що у штуч но ство ре но му ва ку умі або в без межжі ко с -
мо су. Жи ва при ро да тим і пре крас на, що спов не на зву -
чань, які пе ре да ють внутрішній зміст її жит тя. Це і легіт
вес ня ної ночі, і шум морських хвиль, і ше лестіння трав,
і відда ле ний гуркіт мо то ра, і "сим фонія" су час но го
індустріаль но го міста.

Настрій зача ру ван ня "співо чою ти шею", яка м'яким
сер пан ком опо ви ва ла де ре ва, кущі й квіти в са доч ку, ма -
лень ка Ле ся порівня ла до повільно го, за дум ли во го
адажіо і ти хе сень ко го зву чан ня му зи ки — піаніссимо. На -
хил сприй ма ти кар ти ни при ро ди че рез му зичні уяв лен ня
й па ра лелі бу де ха рак тер ним і для по ете си Лесі Ук раїнки. 

Ду же ши ро ким бу ло ко ло "му зич них друзів" Лесі Ук -
раїнки. Се ред них — ве ликі ком по зи то ри ми ну ло го —
Йо ганн�Се ба с ть ян Бах, Ге орг�Фрідріх Ген дель, Людвіг
ван Бет хо вен, Фри дерік Шо пен, Ро берт Шу ман…

Все жит тя сте жи ла Ле ся Ук раїнка за творчістю кла -
си ка ук раїнської му зи ки — Ми ко ли Ли сен ка, бу ла йо го
уче ни цею і послідо вни цею у ве ликій справі збе ре жен -
ня для на щадків пісен них скарбів рідно го на ро ду.

Ле ся Ук раїнка лю би ла му зи ку ак тив но, шу ка ла "му -
зич них зустрічей" на кон цер тах, в опер но му те атрі,
вдо ма — за інстру мен том, гра ю чи невідомі раніше тво -

ри, по глиб лю ю чи му зичні знан ня. В міру своїх сил і
мож ли во с тей во на ви с ту па ла як про па ган дист му зич -
но го ми с тец тва — учас ник і ор ганіза тор кон цертів,
опер них ви с тав.

Та кий ба га то г ран ний "му зич ний світ" Лесі Ук раїнки
не міг не впли ну ти на її по етич ну творчість.

Об раз струн у по езії Лесі Ук раїнки

Ко ли я сму ток свій на стру ни кла ла,
З'яв ля лась ціла зграя крас них мрій…

Ле ся Ук раїнка

Об раз струн про хо дить че рез усю по езію Лесі Ук -
раїнки не ви пад ко во. Ад же в та кий спосіб, за до по мо -
гою му зи ки, во на уміла май стер но відтво рю ва ти
внутрішні болі та пе ре жи ван ня. На дум ку німецько го
філо со фа А. Шо пен га у е ра, тільки му зи ка — най ви ще з
ми с тецтв — здат на най точніше пе ре да ти справжні
людські по ри ви та по чут тя: "Му зи ка… пред став ляє со -
бою ве ли ке й пре крас не ми с тец тво, яке так силь но
впли ває на ду шу лю ди ни й так по вно й гли бо ко ро -
зуміється... в якості за галь ної мо ви, яка своєю зро -
зумілістю пе ре ва жає навіть мо ву на оч но го світу. Во на
сто сується внутрішньої сут ності світу і на шо го я".

По ете са пре крас но ро зуміла, що са ме му зи ка дає
змо гу пе ре да ти най складніші ста ни та на строї: са мот -
ності, три во ги, ту ги, а то й відчаю чи зневіри. У вірші
"До мо го фор тепіано" ме та фо ри "сму ток свій на стру -
ни кла ла" засвідчує стан душі лірич ної ге роїні, за якою
ви раз но по стає са ма ав тор ка, бо для неї му зи ка —
спро ба вий ти із важ ких пси хо логічних станів, знай ти
роз ра ду й при ду ши ти не га тивні емоції:

Ко ли я сму ток свій на стру ни кла ла,
З'яв ля лась ціла зграя крас них мрій, 

Ве сел кою моя надія гра ла,
Да ле ко ли нув ду мок лег кий рій.

У тво рах Лесі Ук раїнки стру ни сим волізу ють шлях
до внутрішньо го за спо коєння, до гар монії, до зла го ди
з со бою та от очен ням:

Уче ни ця чи тає на пам'ять вірш Л.Ук раїнки "Ти,

дівчи но, жит тям роз би та, грай! ".

По ете са ствер д жує, що за до по мо гою му зи ки мож -
на зо б ра зи ти ті най по таємніші по чут тя лю ди ни, які
важ ко пе ре да ти сло ва ми!

Співай мені пісню, ту пісню, що спить в моїм серці. 
Торк ни ту стру ну в своїй арфі, що досі іще не

бриніла.
("Ave Regina!")

Зво руш ливі порівнян ня по езій, при свя че них
Сергію Мер жинсько му, по кли кані пе ре да ти тяжкі жіночі
страж дан ня. Стру ни в цих віршах на га ду ють по етесі
про ко ха ну лю ди ну, а постійно вжи ва ний епітет вічно
трем тя ча та дієсло во трем тить засвідчує тре петні по -
чут тя до неї (вірші "Не всі мої квітки пішли з то бою",
"По рва ла ся нескінче на роз мо ва").

Про те в по езії "Де тії стру ни, де го лос по туж ний",
яку впер ше бу ло над ру ко ва но в жур налі "Мо ло да Ук -
раїна" за 1902 рік, функція об ра зу струн інша: пись -
мен ни ця пра гне пе ре да ти не стільки внутрішні пе ре жи -
ван ня, скільки бо лючі проб ле ми то го час ної дійсності:

Де тії стру ни, де го лос по туж ний, 
де теє сло во кри ла те, 
щоб заспіва ти про се ли холіття, 
ща с тя і го рем ба га те?
Улюб ле ний об раз по ете са пе ре не сла із по езії в

про зу. У пси хо логічній за ма ль овці "Го лосні стру ни"
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(1897), яка, за слуш ним за ува жен ням Т.Г. Тре тя чен ко, є
про зо вим відповідни ком вірша "Ти, дівчи но, жит тям роз -
би та, грай!" (1897), цей об раз має сим волічне зву чан ня.
У зга ду ва но му про зо во му творі, який ав тор ка на зва ла
на ри сом, йдеть ся про му зич но об да ро ва ну, з пре крас -
ним і ба га тим ду хов ним світом гор ба ту дівчи ну. Об раз
струн, ви не се ний у за го ло вок, є своєрідним сим во лом
ду хов но го ба гат ства та людської шля хет ності.

В об разній си с темі Ле си них віршів цей му зич ний
об раз, вит во ре ний уже в ранній період твор чості,
відіграє знач ну роль. Яс краві й точні епіте ти, вжиті з
імен ни ком "стру на", порівнян ня й ви разні ме та фо ри
зма ль о ву ють цілий на строєвий спектр її по чуттів та
вра жень.

За до по мо гою сло ва та му зи ки по етесі вда ло ся пе -
ре да ти й гли бин но відтво ри ти не ли ше гро ма дянські
по чут тя. Ав тор ка "Се ми струн" виспіва ла сумні й най -
щас ливіші пісні сво го сер ця, зма лю ва ла най со к ро -
венніші по чут тя й пе ре жи ван ня.

Як у першій ("До"), так і в ос танній по езії цик лу "Сім
струн" — "Si (Settina)", дум ки ав тор ки звер нені до Ук раїни.

Уче ни ця чи тає на пам'ять вірш Л.Ук раїнки "Si

(Settina)".
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